

百年容颜

百年容颜

新华社记者熊丰

大地葱茏，万物生长。
亿万中华儿女，意气风发行走在中国特色社会主义的康庄大道上。

没有人比我们更懂得，中国道路的来之不易；没有人比我们更懂得，只有这条道路才能发展中国、富强中国。

(一)

“丁香花儿开，满山牛羊壮；独龙腊卡的日子，比蜜甜来比花香……”

爽朗悠扬的歌声回荡在云南省怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县独龙江乡。

77岁的独龙族“文面女”李文仕何曾想到，过上了“比蜜还甜”的晚年生活。

8年时间，近一亿人脱贫。

从西南边陲到北疆大漠，从漫漫戈壁到深山老林，在与贫困的战斗中，没有一个民族掉队，没有一个人被落下。

喜看今日路，胜读百年书。

到2020年年底，国内生产总值突破100万亿元，人均GDP超过1万美元，稳居世界第二大经济体；拥有世界上最完整的工业产业链条、最强大的工业制造能力；对世界经济增长的贡献率年均在30%以上，位居世界第一……

这还是百年前那个满目疮痍、一穷二白的中国吗？就在中国人民手中，一个个不可能成为可能，14亿中国人民以前所未有的昂扬姿态，向着民族复兴的宏伟目标行进。

鞋子合脚了，就不怕山高路远；方向对了，就要一往无前。

不论是金融危机还是特大洪灾，不论是特大地震还是严峻疫情，我们都毫不畏惧、沉着应对，持续呈现出政治稳定、经济发展、文化繁荣、民族团结、人民幸福、社会安宁的生动景象。

实践已经证明并将继续证明，实现中国梦必须走中国道路。中国特色社会主义道路适合中国国情、符合中国特点、顺应时代发展要求，是一条实现中华民族伟大复兴的必由之路。

(二)

5月的中原大地麦浪翻滚，丰收在望。

在南水北调中线源头处，一渠南水正通过南水北调中线肖楼分水口，源源不断向南阳引丹灌区供水，全力以赴保障农业生产。

如今，这一世界规模最大的调水工程，在中国版图上勾画出南北调配、东西互济的水网格局。甘甜的南水滋润着黄淮海流域40多座大中城市，超过1.2亿群众。

“我们建设的这项工程，是一条造福人民的幸福渠，更是新时代制度自信的幸福渠。”水利部南水北调工程管理司有关负责人说。

高峡出平湖、高原铺天路，上九天揽月、下五洋捉鳖；最大的高速公路网、最大的射电望远镜、最快的超级计算机……一个个梦想变为现实。

100年来，中国共产党牢记初心使命，团结带领亿万人民砥砺奋进，攻克了一个又一个看似不可攻克的难关，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

中国建成了包括养老、医疗、低保在内的世界最大的社会保障体系，基本养老保险覆盖超过9亿人，医疗保险覆盖超过13亿人，居民人均预期寿命提高到2018年的77岁。

疾风知劲草。面对突如其来的新冠肺炎疫情，我们以人民至上、生命至上诠释了人间大爱，用众志成城、坚忍不拔书写了抗疫史诗。

从白衣天使到人民子弟兵，从科研人员到社区工作者，从志愿者到工程建设者，从古稀老人到“90后”“00后”青年一代……全国各条战线闻令而动、勠力同心，展现了坚不可摧的中国力量、雷厉风行的中国效率、众志成城的中国精神，彰显了中国特色社会主义的制度优势。

习近平总书记说：“当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。”

(三)

100年前的那群年轻人，面对肆虐的屈辱，在如漆的黑暗中手握真理、救亡图存，由此开始百年探索，最终找到了这条符合国情的道路——中国特色社会主义道路。

走进望志路106号（今兴业路76号）。1921年7月，中国共产党第一次全国代表大会在这里开幕。

年轻的长衣短衫立下初心，“梦”从这里开始，要把一个国家和民族，带去更远的地方……

走出修旧如新的石库门，就是繁华的上海新天地，就是今天社会主义中国的国际化大都市。

何其豪迈！

今天的中国人，不必风雨飘摇、朝不保夕，不必为温饱而愁、为生存而困，而是拥有开拓人生无限可能的自由，拥有人生出彩的机会。亿万人民的创新源泉充分涌流、创造活力竞相迸发。

自信，不是故步自封，而是更加坚定地探索实践。

当今世界，正面临百年未有之大变局。坚定中国特色社会主义制度自信，我们依然咬定青山不放松，任尔东西南北风。我们还要不断革除体制机制弊端，推动中国特色社会主义制度更加成熟、更加定型。

100多年前，我们悲愤：“四万万人齐下泪，天涯何处是神州。”

今天，我们自豪：“此生无悔入华夏，来世还在种花家。”

一个什么样的制度，能载动14亿人的幸福？一个什么样的制度，能复兴一个伟大的民族？

答案，在我们的信念中，在我们的行动里。

新华社北京6月17日电

“中国共产党通过了时间的考验”

驻华大使在上海感知“中国共产党的故事”



6月16日，黎巴嫩驻华大使贾布尔在“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的实践”特别对话会上提问。

新华社记者吴宇摄

据新华社上海6月17日电（记者吴宇）“中国共产党用一个世纪时间将贫穷落后的中国变为全球瞩目的大国。中国共产党通过了时间的考验。”坦桑尼亚驻华大使凯鲁基16日在“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的实践”特别对话会上这样感慨。

特别对话会由中共中央对外联络部和中共上海市委共同主办。对话会上，五位来自上海不同行业的讲述者，用他们的故事，让现场40多个国家的驻华大使以及通过视频连线方式参会的近100个国家、126个政党和友好组织的740多名代表从不同侧面感受到中国共产党领导中国人民

创造的中国奇迹。

中国（上海）自由贸易试验区管委会政策研究局副局长郑海鳌讲述了一个上海自贸区将非特殊用途化妆品进口，从以前5个月审批压缩到如今5天备案的故事。他这样描述自己的工作：“我就好比一只啄木鸟，主动去寻找那些可能制约市场主体经营发展的制度和规则，然后作出改变解决问题，让大家在中国做生意变得简单、高效、自由。”

上海哔哩哔哩科技有限公司（即B站）董事长兼首席执行官陈睿，讲述了一个仅用12年时间就实现市值超过300亿美元的“上海奇迹”。目前，B站拥有

2.2亿用户，其220多万视频创作用户中，34万来自海外。

哥伦比亚驻华大使蒙萨尔韦不仅对B站以及中国网络科技的迅速发展感兴趣，还期望B站今后在推动中外文化交流方面发挥更大作用。

陈睿告诉他，B站的用户主要是“90后”“00后”，即中国改革开放以来成长起来的年轻人，是充分享受改革开放红利的一代。B站为这些年轻人提供了舞台，“既丰富了他们的文化生活，也实现了他们创作、表达的梦想”。

上海是中国共产党的诞生地。16

“百年大党国际学术研讨会”在港举行

与会嘉宾肯定中国共产党对人类进步事业的贡献

新华社香港6月16日电（记者刘明洋、方栋）为纪念中国共产党成立100周年，由香港中联办和紫荆文化集团联合主办的“百年大党国际学术研讨会”16日在香港举行。与会嘉宾普遍认为，百年来中国共产党不仅使中华民族走向强盛、人民生活更加幸福，同时始终坚守“一国两制”初心，确保香港长期繁荣稳定，也为人类进步事业贡献了中国智慧与力量。

香港特区行政长官林郑月娥、香港中联办副主任谭铁牛、外交部驻港公署特派员刘光源、解放军驻港部队政委蔡永中、紫荆文化集团董事长毛超峰等作为主礼嘉宾出席研讨会。18位国内外著名专家学者或亲临现场或视频发言，与香港政商界知名人士、专家学者、多国驻港总领事等近300人共同研讨。

林郑月娥致辞时表示，改革开放后的40多年里，中国经济取得无与伦比的发展成就，已成为推动全球经济增长的引擎。更令人瞩目的是，中国已让8.5亿人摆脱

贫困。这表明国家和作为执政党的中国共产党，始终把人民放在第一位。

林郑月娥指出，中央政府和中国共产党始终致力于深入贯彻落实“一国两制”伟大构想。实施香港国安法有效恢复了社会稳定，完善香港选举制度将确保“爱国者治港”。这两项重大举措充分体现了中央政府和中国共产党坚持“一国两制”的坚定决心，并将确保香港长期繁荣稳定。

谭铁牛致辞时表示，过去两年，面对“修例风波”、新冠肺炎疫情和外部环境变化带来的多重冲击，党中央审时度势，沉着应对，出台香港国安法，完善特区选举制度，维护香港特区宪制秩序；支持香港参与粤港澳大湾区建设，融入国家发展大局，维护香港长期繁荣稳定。相信香港的明天一定更美好。

刘光源致辞时表示，随着香港国安法实施，完善特区选举制度落地，香港迎来了由乱及治的历史转折，香港“一国两

制”实践迈入行稳致远的新阶段。站在新的历史交汇点，外交部驻港公署将更加有力反对外部干预，更加有力服务特区发展，更加有力践行外交为民，推动涉港外交再上新台阶。

毛超峰致辞时表示，中国共产党是“一国两制”事业的创立者、领导者、践行者和维护者。“一国两制”在香港已进行了二十多年的探索和实践，其间无论是顺利还是波折，中国共产党都始终维护香港的繁荣发展和稳定，致力于推动“一国两制”实践行稳致远。

在主旨演讲环节，日本前首相鸠山由纪夫通过视频表示，回顾过去一个世纪，尽管中国面临很多困难，但中国共产党与中国人民一起克服困难，实现了经济发展、社会进步，（8年时间）让近1亿百姓摆脱贫困，这在世界历史上也是绝无仅有的。他认为，中国共产党的成功秘诀就是时刻和中国人民站在一起。

英国剑桥大学前高级研究员马丁·

雅克表示，西方必须了解中国共产党，因为它是当今世界最强大的政党。自1949年以来，它把中国从一个极度贫穷的国家变成当今世界第二大经济体，这是一个非凡的成就。他认为，中国共产党能取得成功，是因为它在人民当中根基极为深厚。

“金砖国家”概念提出者、英国皇家国际问题研究所主席吉姆·奥尼尔表示，在后疫情时期，如何在世界范围内进一步减少贫困和不公平现象，中国有丰富经验可以国帮助其他国家。“一带一路”令很多国家获益，在全球贸易方面，形成各方共赢的局面能给大家带来的好处将是惊人的。

其他专家学者在主旨演讲、圆桌论坛环节，还围绕理解把握中共十八大以来治国理政的新理念新思想新战略、从“一国两制”看中国共产党对全球治理作出的贡献、展望中国共产党在构建人类命运共同体方面的角色等多个主题进行了深入研讨。



演员演绎水下飞天舞蹈《洛神水赋》（视频截图）。

新华社发（河南广播电视台供图）

创新致敬传统。”龙门石窟研究院院长史家珍说，传统文化与现代潮流的创新性结合，也为坚定文化自信开辟了新路径。

传承：推动中华文化走出去

《洛神水赋》播出后，中国外交部发言人华春莹在海外社交媒体上发文推介，称

是“难以置信的美”。联合国教科文组织官方微博也转发相关舞蹈视频，并引用《洛神赋》中的名句“翩若惊鸿，婉若游龙，荣曜秋菊，华茂春松。髣髴兮若轻云之蔽月，飘飖兮若流风之回雪”来点评。

民族的就是世界的。如何更好推动中华文化走出去，以文载道、以文传声、以文化人？如何向世界阐释推介更多具

有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智慧的优秀文化？

河南作为中华民族和华夏文明的发祥地，从夏至宋占据国家政治经济中心三千年，绘就了光辉灿烂的文明画卷。“十四五”开局之年，为加快构建全国重要的文化高地，河南规划了清晰的目标和“蓝图”，到2025年，把河南打造成为全球探寻体验华夏历史文明的重要窗口、全球华人寻根拜祖圣地、国家文化产业和旅游产业融合发展示范区。

河南省社科院历史与考古研究所所长、河南省黄河文化研究会副会长张新斌认为，以西安—洛阳—开封为东西轴线的中国大古都“黄河时代”，是中国重要的文化底色构成。“在这种深厚的底蕴影响下，文化的力量正在越来越多的领域勃发。”“未来我们需要更好地挖掘中华传统文化富矿，打造出更多立得住、叫得响、传得开的地标性文旅项目、标志性文旅品牌，以它们为载体，让人们在感知黄河、感悟黄河文化中，进一步坚定中华民族文化自信，把更多中华文化之美传播出去。”河南省文化和旅游厅厅长姜继鼎说。